

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an	200 Lei
Pe jumătate	100 Lei
Pe un sfert	50 Lei
În străinătate	500 Lei

Încercată în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 8—1933.
Întemeietori: † Al. Lupeanu-Molin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Să fim creștini

Trăim în vremuri grele. În toată lumea
dăvălează grozavia celui mai mare război. Pe
lângă atâtea rele, ne mai paște și păgândătea
unora dintre ai noștri, cari aduc sărăcie, joa-
mete între mulți frați, ba poate chiar și pierirea
neamului, cum s'a mai scris aici în gazeta.

Mari păgâni sunt speculanții, cari scum-
pesc viața din zi în zi. Toți cari nu respectă
legile și prețurile cinstei: fabricanții, meseriași,
negustorii și plugarii sunt speculanți; meseria
lor e: specula. Ei sunt lacomi, viclenți și
proști, când tau pielea de pe om, fără să se
gândească la păcat, lege și pedeapsă.

Aiși nevrednici ascund — dosesc, allmentie,
marfuri, să le fie pe mulți ani, se împodobesc
și azi, mănca, beau bine; își bat copul mai
mult cu cânil lor, decât eu durerea multor nă-
căjiți. Sunt nepăsători. Fără mâncare, haine,
deacuit și în frig omul nu poate trăi. Sunt vâ-
duve, orfanți, bolnavi, oameni fără lucru, alții
cu salariu mic, bătrâni, familii cu copii mulți.
Toți aceștia strigă după ajutor. Cine să-i a-
jute? La averea altuia nu se pot întinde, căci
e lucru sfânt.

Dar speculanții, doșitorii și nepăsătorii
trebuie să știe că averea lor e dela Dumnezeu
și trebuie să o folosească după voia lui Dum-
nezeu, cu dragoste și milă către deaproapele.
Fiecare om în nașz — flămând și gol — îl re-
prezintă pe Cristos, care le va spune la jude-
cata din urma: „Intrucât nu aiți făcut unuia
dintre aceștia mai mic, mie nu mi-aiți făcut.”

Creștinii vechi erau mai buni. Iată ce zice
sf. Iustin din veacul al II-lea după Hristos:
„La noi bogății ajută pe cei săraci și într'una
suntem în legătură unii cu alții.”

Chiar și unii păgâni de dinainte de Cri-
stos aveau mai multă omenie, ca mulți din așa
numiții creștini de astăzi.

Dăm mai jos o poezie îndiană în româ-
nește de G. Coșbuc:

De sunt rău, eu mă gândesc:
Am vestimenta, am mâncare;
Să-și câștige celce n'are,
Iată cel mai mișelosc
Fel de cugetare.”

Dacă și păgânii spuneau, că e mișel să
se gândească omul numai la el, de bună seamă
așa este.

Speculanții, doșitorii, nepăsătorii calcă
toate rele 10 porunci dumnezeiești:

I-a, că se închină banului, averii; II-a
și III-a, că se închină pe cel în nașz, să se blesteme;

a III-a, pentru că cei goli nu pot sfinți ziua
Domnului; a IV-a, pentru că ei nu ascultă de
mai martiri lor; a V-a, pentru că omoară cu îm-
petrită lor, așa pe încetul, oameni; a VI-a
și IX-a, pentru că prin mizeria ce o fac, des-
chid porți pentru desfrâu; a VII-a și X-a, fiindcă
jură și sunt tâlhari, ori folosesc bunurile nu
după voia lui Dumnezeu; a VIII-a fiindcă sunt
mîncinoși și fățarnici.

Creștinii cei buni, care iubesc biserica și
neamul, să se gândească la cinste și la dra-
goste, creștinească, în vremile de azi.

Pr. I. O.

Pilde pentru viață

Să ne rugăm mult și bine!

Evelioasei regine *Marla Laksinka* îi plă-
cea să ia parte la slujbele religioase ce se să-
vârseau în biserica mănăstirii Caravelitelor din
Compiègne. După ce se terminau sfintele slujbe,
regina mai rămânea încă câteva minute cufun-
dată în rugăciune.

Într-o zi, așteptându-o la ieșire fiul său mai
mare, îi zise: „După cât văd vrei să te cerți
cu Sfânta Tereza, mamă, căci te rogi mai mult
decât fratele tău să te sfătești.” — Ah fiule, mă
rog mai mult decât ele, căci și lipsurile noastre
sunt mai numeroase decât ale acestor sfinți!”

Rugăciunea în comun
e mai primită decât
rugăciunea singurati-
cilor.

Un puternic cutremur de pământ ce ave-
loc în 1906 a distrus aproape întreg orașul *San
Francisco*. Dintr'un cartier de seamă n'a rămas
în picioare decât mănăstirea sursorilor Preu-
sfintei Iulii, din strada *Franklin*. În timp ce
un foc uriaș cuprinsese toate edificiile din apro-
piere, călugărițele se duseră la capelă, pentru
a-și face rugăciunile și pentru a cânta litaniile
Preusfintei Iulii. Mănăstirea era înconjurată de
un fum mare și negru și nimeni din cei din
oraș nu s'ar fi îndoit că edificiul n'ar fi căzut
pradă flăcărilor. Care n'a fost marea lumei
când văzu, după dispariția fumului, mănăstirea
în picioare și perfect neatinată.

Rugăciunea ne protejează

În 1891 un îngrozitor accident de cale
ferată avu loc la *Münchenstein*, în apropiere de



Bucuriile raiului

Marele filozof creștin și unul dintre marii
dascăli și ierarhi ai bisericii, sf. Augustin, voia
odată să descrie bucuriile raiului. S'a încadrat
deci în camera sa, a luat în mână condona
ca să scrie o scrisoare către prietenul său sf.
Ieronim, când deodată i-a umplut camera de
o lumină ne mai văzută și de un miros bun
ca și care n'a mai simțit niciodată. Ulmit de
acestea, sf. Augustin auzi o voce care-i spuse:
„Ce faci, Augustine? Tu crezi că marea în-
tresgă se poate cuprinde într'o alcăț, ori că
pământul întreg se poate cuprinde cu două palme?
Vrei să vezi cecece n'a văzut nici un ochiu;
vrei să înțelegi cecece n'a înțeles nici o minte
omenească; vrei să cuprinzi cecece este fără
de margini și de acuprins? Cu ce măsură vrei
să măsozi cecece nu se poate măsura?” —
Aceasta era vocea prietenului său, a sfântului
Ieronim, care tocmai atunci, în aceeași zi, mu-
rise la Betlehem și prin aceasta dădu dovadă
că bucuriile raiului nu se pot descrie.

De aceea voia reproduce aici numai ceea
ce ne spune sf. Scriptură despre bucuriile a-
cestea. Sf. apostol Pavel scrie în epistola sa
către Corinteni 29: „Ochii nu a văzut și
urechea nu a auzit și la inima omului nu a

Basel, în urma rupturii unui pod în timpul tre-
cerii trenului. În unul din vagoane se aflau două
doamne din Porrentray, care se relatorceau
dintr'un pelerinaj și care, abia instalate în va-
gon, începură să reciteze rozariul, cu toate bijo-
coriile unor călători care se duceau la o pe-
trecere. Când, după accident, s'a făcut scoaterea
trenului, cele două femei au fost aflate în ne-
simțire, cu hainele sfărțiate și pline de sânge,
dar fără cea mai mică rană, pe când ceilalți
călători din vagon erau sau uciși sau mutilați
în chip îngrozitor. Cele două femei, după în-
grijirile medicale date, și-au revenit în fire.

„Acela știe să trăiască bine, care știe să
se roage bine.” (Sf. Aug.)

Ioan Vultur

pătruns ceea ce a gătit Dumnezeu celor ce-l iubesc". Prorocul David în psalm 35 9: „Să-tura se vor de grăsimile jertfelor din locușul tău și tu îl vei adăpa cu râuri de desfătări". Același în psalm 41, 2: „Precum cerboșica doarește apa izvoarelor, tot așa sufletul meu te doarește pe tine, Dumnezeule".

Asemenea este împărăția cerurilor unei cline, la care va sili însuși Domnul Dumnezeu, căci zice-se în Luca 12 37: „Ferice sunt slugile acelea, pe cari, venind Domnul, îi va afla priveghind. Amin vă zic, că se va încinge și-l va pune să șană și trecând le va sili". Raul este o lumină neapropiată, după cum aflăm din întâia epistolă a sf. apostol Pavel către Timotei (16, 16). În raiul sfinții vor fi îmbrăcați în haine albe, căci zice sf. apostol Ioan în Apocalips 7, 14: „Aceștia sunt cei ce au venit din necaz mare și și-au spălat hainele și și-le-au albit în sângele Mielului".

Dreptii vor primi în ceruri răsplătă în-sutită pentru tot ce au pierdut aici pe pământ, căci zice Domnul în Matei 19, 29: „Și tot ce-ți va lăsa casa sau pe frați sau pe surori sau pe tată sau pe mama sau pe femeie sau pe prunci sau jărnelo pentru numele meu, în-sutit va lua și viața de veci va moșteni".

Bucuriile raiului însă nu vor fi bucurii de ale simțurilor, după cum a propovădit Mo-hamed, căci zice Domnul în Matei 22, 30: „La înviere nici nu se vor însur, nici nu se vor mărita, ci ca îngeri ai lui Dumnezeu în ceri vor fi".

Că cum va fi în ra'a, cetim în Apocalipsul sf. apostol Ioan 7, 16-17: „Nu vor flămânzi mai mult, nici nu vor înseta mai mult, nici nu va mai cădea peste ei soarele, nici tot zădăral. Căci Mielul cel din mijlocul scaunului îi va paște și-l va povățui la izvoare de apă vii și va șterge Dumnezeu toată lacrima dela ochii lor".

Părintele Iuliu

De prin sate

Sinod protopopesc

În ziua de 26 Martie 1942, a avut loc, în orașul Târnăveni, sinodalul protopopesc al districtului Târnăveni. La sf. liturghie s'au împărțit peste 250 persoane. La sfârșitul sf. liturghii, pâr. Ioan Păcurariu oficiază un parastas pentru odihna sufletelor protopopilor Emil Tătar și George Simu, și a învățătorului Nicolae Moldovan din Târnăveni. Lecția practică a ținut o Pâr. Simion Deac din Căpâlna-de-Jos. La ora 10 40, se deschide sinodalul, de către Pâr. protopop Eugen Arieșan. Cazul de conștiință a fost prelucrat de către Pâr. Nicolae Frâncu din Subpădure. La sinod au luat parte aproape toți preoții din district.

Serbare școlară la Gimnaziul „Andrei Bârseanu” din Târnăveni

Miercuri 25 Martie 1942 — Bănăstire — a avut loc o preafrumoasă serbare școlară, în sala de gimnastică a gimnaziului „Andrei Bârseanu” din Târnăveni, aranjată de profesorii și profesorele gimnaziului, sub îngrijirea directorului Ioan Vuicușiu. S'a jucat piesa: „Advocatul copiilor” grupa I fete, având rolul principal eleva Gema Costea cl. I, iar grupa II băieți a jucat piesa: „Vă ordon treceți Prutul”. La serbare a luat parte tot ce a avut Târnăvenii unui alea, precum și multă lume intelectuală din satele din jur. Venitul s'a destinat pentru „Darul oșteșului.”

Correspondent.

Adunarea preoțească din Holod-Bihor

Districtul protopopesc al Holodului și-a ținut adunarea de primăvară în ziua de 26 Martie 1942 în Holod. Începând cu această dată s'a introdus în districtul nostru obiceiul ca înainte de adunare să se țină misiuni pentru popor. De data aceasta misiunile — 3 zile cu

9 predici — le-a ținut Cav. Sa Dr. Francisc Simon dela Drăgești. Aceste misiuni au dat bogate roade sufletesti.

La sfârșitul sf. liturghii, — după parastasul pentru preoții răposați ai districtului, — s'a sfințit o icoană a sf. Anton de Padua.

După aceea preoșimea își continuă programul adunării la Oficiul Parohial, vorbind pâr. protopop districtual Cornel Măican. A urmat apoi conferința pâr. I. N. Călcăi dela Sămbăta, având ca subiect: „Preotul catehet”, bine expusă și presărată cu multe exemple.

P. C.

Mare bucurie la Răușor Făgăraș

În săptămâna a cincea a sf. Paștelui, credincioșii noștri din Răușor au avut parte de mare bucurie sufletescă, înădușându-se în parohia lor misiuni sfințe.

Aceste misiuni pe cari le săpătau și le doreau de vreme îndelungată, au fost ținute de pâr. călugăr Vasile Dardal dela mănăstirea Obreja. S'au mărturisit și caminatec 358 de inși.

Pâr. Aurel Bumbola i-a îndemnat cu ei contribuie fiecare cu ce poate pentru ajutorul orfanilor dela Obreja. Credincioșii, după s'au făcut multe colecte în timpul din urmă, au dat haine de pat și păuză pentru albitari, în valoare de 15 000 Lei, precum și suma de 3 340 Lei în numerar.

Întru aducerea a înainte a acestor misiuni precum și a propunerilor făcute, s'a ridicat înaintea bisericii o frumoasă cruce de stejar, pe care s'a scris anul și zilele sf. misiunii.

Pâr. călugăr cu mare greu s'a desprins de acești credincioși buni și de gospodăriile lor frumoase.

Foia „Unirii Poporului”

Mustrea Ceriului

Dumnezeu din cerul sfânt
Privind astăzi pe pământ
Și văzându-ne pe noi,
Cum ne sbatem în nevol,
Ne vorbește și ne spune:
Ascultați oameni din lume,
Să nu credeți că Eu doară
Nu știu a voastră povară.
Nu cunosc ai voastră chin
Că trăiți tot cu suspin.
Le cunosc și le știu bine
Toate, că fără de Mine
Nimica nu poate fi
Și în lume-a vieții.
Nici nu om în lume nu-i
Să nu știu de soarta lui.
Iar năcazu mare'n care
Vă sbateți azi cu toți tare
Vine 'ntruna peste voi
Și sunteți tot în nevol,
Pentru-că v'ați înrăit
Călea bun' ați părăsit.
Ori și câte eu v'am spus
Toate la spate le-ați pus.
Eu v'am spus, să vă iubiți,
Voi merou vă dușmăniți,
Eu v'am spus, să vă lertați,
Și ură să nu purtați,
Der voi nu lertați simică,
Nici greșala cea mai mică.
Sunteți lacomi, lăudaroși,
Hulitori și mincinoși.
Pofta lumii o iubiți

Și la suflet nu gândiți.
Umblați toți cu strămbătate
Și nu țineți de dreptate.
Vă trăiți viața'n rele
Și faceți păcate grele,
Și credeți c'a voastre fapte
Care sunt numai păcate,
Viața voastră de desfrâu
Eu n'o văd și nu o știu?

Plâng săracii cu suspino
Și tot strigă către mine
Că nu pot trăi în lume
De atâta înșelăciune.
Plâng mamele și plâng tați,
Plâng copiii nevinovați
Pe drumuri înstrăinați
De oameii răi alungați.
Plâng sărmășii, plâng cu dor,
Să le vin în ajutor
Că milă la oameni nu-i
Pe fața pământului.

Bogații merou doriți
Și merou vă văzboșiți
Pământul nu vă ajunge
Și l-ați stropit tot cu sânge
Pentru ei viața vă dați
Iar pe mine mă'njurați.
Averea-o iubiți întruna
Pe mine mă hulțiți întruna
Și mă întrebați apoi:
„Doamne, oare cu ce noi
Pe tine te-am fi măhnit,
De zici că te-am părăsit?”

Sunteți ițaralci și umblați
Și pe mine să mă 'nșelați,
Cu buzele mă clătiți,
Cu inima mă hulțiți,

Cu buzele-mi ziceți „Tată”
Dar aveți inimi de piatră.
Iubirea-o spuneți din gură
Dar în inimi purtați ură.
Dacă „Tată” mă numiți
Apoi așa mă cinșiți?
Și totuși buni vă numiți
Și pe mine mă ispițiți
Zicând: Doamne ce-am greșit
De zici că te-am părăsit?

Martore de-a voastre fapte
Iată sunt stelele toate
Soarele, norii și luna,
Cari vă văd întotdeauna,
Pământul pe care stați
Iarba pe care călcați.
Și totuși voi nu voiți
De-a voastre fapte să știți.
Nu voiți a recunoaște
A voastre grele păcate,
Ca să le lăsați pe toate
Și la mine să vă întoarceți
Și totuși mă îndrăginiți
Pe mine să mă ispițiți
Întrebându-mă merou:
„Doamne, ce-am făcut noi rău?”

Iată, Eu v'am tot răbdat,
V'am răbdat și v'am lăsat
Așteptând îndelungat
Să vă întoarceți din păcat.
Nu v'am pedepsit prea tare
V'am muștrat cu îndurare.
V'am chemat cu bunătate,
V'am dat belșug în bucate,
Să nu fiți așa lipsiți
Să fiți cu toți mulțumiți
Dar voi la a mea chemare
Ați stat tot în nepăsare

CUM STA LUMEA SI TARA

După vizita din Basarabia, Transnistria și Bucovina

Vineri 17 Aprilie s'a ținut la București un
consiliu de miniștri.

Di mareșal Ion Antonescu a făcut o dare
despre cele văzute de Domnia Sa în
Basarabia, Bucovina, Transnistria și Crimeia.

Mai întâi a arătat situația soldaților de pe
front, apoi situația agricolă a provinciilor eli-
berate de sub jugul dușman.

Starea școlilor și a bisericilor este cât se
cuie de bună în nouile provincii, eliberate de
sub jugul dușmanului.

Luptele din Răsărit

Pe frontul din Răsărit s'au dat și în săp-
tămăna aceasta lupte destul de crâncene. În
noaptea unde au sosit ei, Germanii au dat
lupte mari și au respins pe bolșevici.

Ofensiva cea mare pe întregul front încă
nu poate începe din cauza vremii nepotrivite.
În Rusia a început acum desghetul și drumu-
le au suferit potrivit pentru lupte mari.

Au fost lupte mai mari în peninsula K rui,
unde Germanii au bombardat porturile bolșe-
vici și în Miază-noapte, pe frontul belandez.

45 de localități rusești au fost recucerite pe frontul din Răsărit

Pe măsură ce primăvara coboară pe țesu-
rile rusești, sunt tot mai puternice și atacurile
care trupele germane le dau asupra armatei
rusești.

În luptele din ultimele zile au fost bătute
și din armata rusească și au fost recucerite

de către armatele germane 45 localități și 1000
de cazemate bolșevice.

Luptele din Pacific

Pe frontul din Birmania Japonzii înain-
tează fulgerător, apropiindu-se acum de orașul
Maadalay

În ținutul dintre Mizog și Yonangyung
lupta se dă cu mare furie, iar în ținutul Yama
Japonzii au reușit să rupă legătura dintre Chi-
nezii și Englezi.

În insulele Filipine se dau lupte pe insula
Corregidor și în insula Cebu.

Învingeriile Japonzilor au început să-i
cam îngrijoreze pe Englezi, mai ales că trupele
japoneze se apropie de granița indiană.

În Birmania Japonzii urmăresc să pună
mâna pe ținuturile de petrol ale Angliei.

Se spune că Japonzii aduc încontinuu noi
trupe și sunt în stare să atace deodată și India
și Australia.

Schimbare în politica Franței

Franța a trecut în zilele acestea prin mari
frământări politice.

Vechiul guvern francez și-a dat mălțămă
și s'a format un nou guvern, având în frunte
pe dl Laval. Acest guvern este pentru o poli-
tică de prietenie cu Germania.

De schimbările care se fac în politica fran-
ceză au prea sunt bucurosi Americanii și En-
glezii.

Pe frontul din Africa și în Apus

Se dau lupte de o însemnătate mai mică.
Aviația germană a bombardat în mai multe

rânduri insula Malta. Pe coasta africană au fost
bombardate porturile Marsa, Scirocco și Tobruk.

În cursul acestei săptămâni avioanele ger-
mane au doborât 10 avioane engleze care au
încercat să treacă Marea Măneicii și să bombar-
deze Germania. Deasemenia a fost bombardat
de către Germani și orașul englez Sunderland.

Trupe americane în Anglia

Se spune, după unele știri date din străin-
tate, că în Anglia ar veni în continuu trupe
americane.

Deasemenia Americanii mai trimit Englezilor
vapoare încărcate cu arme și muniții.

Americanii au bombardat Tokio

Pentru prima oară de la începutul acestui
război, Americanii au bombardat orașul japo-
nez Tok o, capitala Japoniei.

Avioanele americane n'au făcut pagube
prea mari deoarece au fost oprite de avioanele
de apărare japoneze, cari au doborât nouă din ele.

Ziua de naștere a dlui Hitler

În ziua de 20 Aprilie poporul german a
sărbătorit ziua de naștere a conducătorului său:
dl Adolf Hitler.

Misiuni sfinte, a avut parohia Hîrzeni
din vicariatul Făgăraș, în a 6-a săptămână a
postului Paștilor, pe cari le-a ținut Părintele
călugăr Vasile Dardai dela Mănăstirea Obreja.
S'au cuminecat 353 de credincioși. La apelul
preotului local Octavian Falcea, cele 50 de
familii ale parohiei, au dăruit pentru orfanii
dela Mănăstirea Obreja: 30 ștergere, 10 fețe
de perină, 4 cearșafuri, 4 perechi de pantaloni,
4 perechi indispensabile, 1 cămașă, 1 șapcă,
2 perini, 2 perechi de ciorapi de lână și 42
m. de pânză de casă. Toate acestea în valoare
de 27000 lei. La cari se mai adaugă darurile
bani 2970 lei. Dela Păr. călugăr credincioșii,
au cumpărat cărți de rugăciuni și rozare de
1,300 lei. — Din acest prilej credincioșii au
 luat hotărîrea să împodobească biserica lor cu

Și nu ați recunoscut
Binele ce v'am făcut,
Belugul ce vi-l-am dat
În păcate l-ați prădat
De beții v'ați apucat
Biserica o-ați uitat
Pe mine nu m'ați iubit
Făr meru m'ați sduit.

Atunci eu, văzând c'asa
Nu voiați a m'asculta,
V'am chemat mai cu asprime
Că doar veți veni la mine
Trimisu-v'am zile rele
Cu furtuni și vremuri grele
Intrun an gheață bătea
Și recolta nimiceș,
Într'altul secetă era
Cu lunile nu ploua.
Voi lucrați mult cu sudori
Și hămăzești adese ori
Vă trudiți cu mare chin
Lucrați mult străngeți pușta
Căci nu căutați spre mine
Ca să faceți ce e bine.

Trimis-am și boale multe
Peste voi și peste vite.
Voi, cuprinși de dureri grele,
Bolnavi, fără de putere,
Pe la doctori ați umbiat.
Ca să vă căutați de leac.

Vitele voastre 'u putere
Erau bolnave și ele
Cuprinse de boale rele
De gura și de picioare
Nu le puteați prinde 's jug
Ca să vă duceți la plug.
Voi toate le-ați suferit
Dar de loc nu v'ați gândit

Păcatul să-l părăsiți
Și la mine să veniți.
Iată astăzi, când în chin
Vă sbateți făr de alin,
Tot păcatul îl iubiți
Și pe mine mă huliti.
Vă duceți tot pe căi rele
Și faceți păcate grele.
Și spuneți meru așa:
Că nu-l dresptă ca'ea mea
Și că legea mea-l prea grea
De nu o puteți ține.

Dar oare mai degrabă iată
Nu calea voastră nu-l dresptă?
Nu a voastre căi nu-s bune
Că umbrați cu 'șelăciune?
Spuneți ce v'am cerut Eu
De tot ziceți că e greu?
Eu v'am spus să vă iubiți
Și să nu vă dușmăniți!
Inșă vouă vi-se pare
C'aceasta-l un lucru mare
Căci neascultăd de mine
V'ați deprins acum bine,
În dușmăniți să trăiți
Să vă 'șelăți și mințiți!

Iată Eu v'am tot răbdat
V'am răbdat și v'am lăsat,
Așteptând că doar odată
Veți lăsa calea cea lată
Și la mine veți veni
Păcatul veți părăsi.

Iată Eu ca un Părinte
V'am chemat cu dor forbit,
Și ca bine și cu rău
Să veniți la stăni meu.
V'am monstrat căci n'am putut
Ca să vă scutir mai mult.

Dar voi la a mea chemare
Ați stat tot în nepăsare
Și nici n'ați luat-o'n seamă
Ca să lăsați calea largă.
Și de-aceea astăzi voi
Vă tot sbateți în nevoi.
Și vin furtuni pe pământ
Cu ploaie, gheață și vânt.
Grânele vă nimicesc
Dealurile, se risipeac.
Și vremea-l mai mult stricată
Nu-l timpul ca altădată,
Că și voi toți v'ați stricat
Și de min' vați depărtat.
În viață, pe pământ,
Ați sămănat numai vânt.
De-aceea vă spun așa:
Că furtună-ți secera.
Faceți voi cât vreți păcate
Că și eu tot vă voi bate
Că nu vă mai pot răbda
Să vă văd trăind așa.

O, dac'ați veni la mine
V'aș scoate din rău la bine.
Cu drag aș privi spre voi
Și v'aș scoate din nevoi.
Dar așa cum voi trăiți
Mulți pe mine mă mințiți.
Și de-aceea, am să vă las
Tot în chinuri și năcaș.
Și de bine nu-ți mai da
C'ați părăsit legea mea.
Veți tot trage la năcaș
Pînă de lacrimi pe obraz.
Și nu veți mai da de bine,
N'ați avea zile senine
Pentru că v'ați lăsat
Și pe mine m'ați părăsit."

IACOB SUCRU

o cruce pictată cu oleiu, în amintirea sfinte'lor misionarilor, a cărei sfârșire doresc să o săvârșesc tot Părintele călugăr Vasile. Pentru toate acestea, laudat să fie Bunul Dumnezeu.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



Vizita I. P. S. Mitropolit Bălan al Sibului la Blaj. Luni, 20 Aprilie, I. P. S. Mitropolit Bălan al Sibului a vizitat Blajul, venind cu mașina de la Sibiu. De la biserică ortodoxă, unde a fost primit de dl. prefect al județului, de dl. primar al orașului, de preotul bisericii ortodoxe, de elevii și elevele ortodoxe de la școlile Blajului, I. P. S. a plecat la reședința mitropolitană, fiind oaspele I. P. S. episcop Dr. Valeriu Traian al Blajului, I. P. S. Sa a venit la Blaj pentru a întoarce vizita pe care I. P. S. Frențiu i-a făcut o.

Refugiați de prigoana maghiară. În zilele trecute au trecut hotarul nedrept tras prin mijlocul Ardealului, tânărul preot român unit Ioan Moldovan dimpreună cu soția sa Melania n. Sarca, din Gălățeni Jud. Cluj. Ceace a declarat acest preot despre suferințele ce a avut de îndurat în Ardealul cedat, este aproape de necrezut. Acest preot s'a așezat deocamdată la Câmpeni Jud. Cluj Turda.

Protopop și protopopesea întemnițată de Unguri. Afiam din gazetele din Ardeal că Păr. protopop Simion Nicosă din Răciu a fost deținut, dimpreună cu soția sa, de către jandarmii unguri, bătuți amândoi crunt și întemnițată. Tot asemenea a pășit, precum am mai arătat în gazeta noastră, și Păr. Alexandru Coșlocaru din Corba. De altfel avem informații sigure că în temnițele din Seghedin Cluj și Zălau sunt închisi o mulțime de preoți.

În Franța au fost osândiți la moarte 25 de comuniști. În zilele acestea tribunalul militar din Franța — Paris, a osândit la moarte pe 25 comuniști, cari lucrau împotriva siguranței statului. Cel osândit fabricaseră arme, bombe și omoriseră mai mulți soldați germani și francezi.

S'au înecat volind să se plimbe cu barca pe Dunăre. O mare nenorocire s'a întâmplat în zilele acestea pe Dunăre, în apropierea orașului Gurgiu. Mai mulți tineri au voit să se plimbe cu barca pe Dunăre. Din greșală barca s'a răsturnat și trei din tinerii, dornici de plimbare s'au înecat în apele Dunării.

Se șterge moda. Lucrul acesta se va întâmpla în America. Anume, stăpânirea a hotărât ca pe viitor să se facă numai un singur fel de rochie pentru femei. În chipul acesta femeile americane se vor îmbrăca toate la fel și nu se vor mai lua după modă.

Curioasa ispravă a unui țărăncoș. Nu se știe dacă acest tânăr țărăncoș despre care este vorba în întâmplarea de față era în toate mințile, când a pus la cale această năzdrăvanie. Patru zile și patru nopți tânărul țărăncoș a stat ghemuit într'un cazan plin cu apă caldă, înconjurat de prieteni și cunoșcuți, cari îl laudau pentru bravura și făria lui. În ziua a cincea a venit poliția, care a scos pe țărăncoș din apă și l-a dus la spital. De altfel era

vremea, căci începuse să i-se desprindă carnea de pe la mâni și picioare, din jarul urghiilor. Cu toate durerile pe cari le suferea, se spunea că tânărul țărăncoș a rămas tare mândru și satisfăcut de isprava lui, care îi putea nenoroci.

Ajutor pentru gazetă am primit de curând de la Păr. Ștefan Bălan protopop la Deva Lei 150 iar de la dl. Brad Ștefan din Variaz Lei 150 și de la dl. Vasile Oprisor de la Poliția orașului Gurgiu Lei 52. Le mulțumim și rugăm pe Domnii să le raspițească înmilit.

Pentru monumentul lui Iacob Mureșan ne-a trimis Păr. protopop Ștefan Bălan din Deva Lei 100, iar dl. Bad Ștefan de la Poliția orașului Gurgiu tot Lei 100. Astfel am ajuns să avem de pe la Banca Populară Axente Severu din Blaj Lei 4050. Rugăm pe cititorii noștri, să ne trimită fiecare câte ceva. E vrednic acest mare compozitor român unit de un monument la groșă.

O pipă prețioasă. În Belgia s'a pus în vânzare o pipă tare prețioasă. Anume această pipă are în bătaie numai la diamante și în pietri scumpe. Prețul acestei pipe este de 10 milioane leva.

Au furat un acoperiș de biserică. La Salonic, în Grecia, hoții necunoscuți au furat acoperișul de plumb al unei biserici vechi. Hoșii n'au putut fi prinși, decât atunci, când au încercat să vândă plumbul furat, care acum are un preț foarte mare.

O închisoare rară. În Suedia este o închisoare, cum peșine sunt de acest fel în lumea întreagă. Anume această închisoare nu mai are de 50 ani n'ci un arestat. Ultimii doi arestați au fost din ea acum 50 de ani. De atunci directorii și funcționarii închisorii n'au mai avut nimic de lucru. — Minunată țară este aceea, unde trebuie închise temnițele, pentru că nu se mai găsesc hoști și tâlhari.

O țărăncă din Sârbia a născut un copil cu două capete. Minunăția aceasta s'a întâmplat nu de mult în Sârbia și a trezit multă simțire între doctori și oamenii învățați. Anume o tânără țărăncă a născut un copil cu două capete. Amândouă capetele copilului se asemănă foarte bine între ele, așa cum de multe ori se asemănă gemenii între ei. Copilul a trăit numai câteva ceasuri.

A fost revoltat să fugă peste hotar. Unul dintre cei mai de seamă conducători ai Românilor de pe Mureș, Dr. Eugen Nicosă, inspector sanitar la Reghin, a fost mai multă vreme internat și de 5 ori întemnițat de Unguri, pentru ținuta sa românească. Fugind mai pe urmă și acuzat că ar fi rănit pe un jandarm, s'a văzut revoltat să o ia pe pșul cucului încoace, sosind a patra zi de Paști în țară. „Aici e raiul pe pământ, iar dincolo iadul cel mai îngrozitor” — ne-a spus D. Sa cercețându-ne.

Cea mai frumoasă biserică din dieceza Maramureșului este fără îndoială biserică nouă din parohia a treia din Bala-Mare, zidită sub conducerea Păr. Vasile Țiplea și binecuvântată în luna Mai 1940 de către Păr. canonic V. Sabo. Afiam din „Tribuna Ardealului” de la Cluj că un minnat cor mixt condus de dl. învățător director D. Reolș, a cântat mai întâi în Duminica din 22 Martie în acea biserică. Ne bucurăm din inimă când aflăm vestile bune de la frații noștri sibițeni.

Japonezii au sobe de buzunar. Aproape în nici o altă țară sobele de buzunar nu sunt atât de populare în lunile de iarnă ca în Japonia. Sobele de buzunar au mărimea unei tabachere. Există și sobe de încălzire pentru elevi, care desecamea nu se pot lipsi de acest sistem de încălzire în drumul spre școală. Soba de buzunar este umplută cu o substanță care arde fără să facă fum și gaze. Ca material pentru această substanță folosește indeosebi lejeri de căneță și rășini, care sunt transformați într'o masă solidă prin adăugarea unui ulei scos din piatră. Aceste sobe de buzunar se spunea că sunt foarte bune.

Atelșii din Saratov, înainte de începerea războiului germano-ruș au avut în orașul Saratov un mare congres al tuturor celor fără Dumnezeu. La acest congres s'a hotărât ca Iesuș Cristos să fie proclamat „dușmanul Nr. 1 al statului sovietic.” După cum s'a comunicat cu ocazia acestor întruniri, cifra oficială a membrilor atelșii în lumea întreagă este de 69 milioane. Prima este Rusia cu 56 milioane membri și a doua Statele Unite cu aproximativ 500.000 membri înscrși.

Cunoștințe folositoare

Vitaminele

— Sămănăși verdețuri —

Verdețurile — legume ori poame — sunt mănăcările din cari noi dăm trupului vitaminele necesare susținerii vieții.

Se apropie primăvara și... de-ar veni, că așteptăm cu toții, mic și mare, tăcăr și bătrân.

Pe fața multora dintre noi se pot vedea urmele unei ierni grele, cum nici bătrânii n'au mai pomenit alta asemănătoare acesteia.

În țara noastră sunt atâția și atâția oameni cari sufăr de pelagră, adică multora din ei cum dau primele raze de primăvară li-se reșește ca de pira focului dosul mânilor și picioarelor, ca după câteva săptămâni să se plinescă pielea de pe mâni și de pe picioare.

Pelagra, boala care poate duce pe cel suferind de ea la nebunie și la sinucidere, în sine este numai una dintre suferințele pe cari trupul le îndură din cauza lipsei de vitamine. Să nu uităm că mai sunt altele multe boale și trebuie să știm că din ce trupul este mai tânăr și plin, din aceea este mai greu atins în sănătate și creșterea sa prin lipsa de verdețuri în mănăcarea noastră de toate zilele, din lipsa așa zisele „vitamine.”

Așteptăm primăvara, când este de dorit ca după ordinul dat de conducătorii noștri, să se cultive cât mai multe legume. Și bine ar fi să nu se mai vadă prin sate grădini cari în loc de verdețuri cu „vitamine” susținătoare de bună sănătate, să vedem că au numai bălării cu scâmbii pe cari câinii satului în coada lor li poartă când peste un pârliș când peste altul.

Să cultivăm legume, că sunt de nespus de mare folos, atât vara, cât mai ales iarna pentru păstrarea sănătății noastre și mai ales a plăpânșilor copilași, ai căror trup este atât de fără margini doritor de un estravete ori vârtă murată lângă jumara de carne cu mămăligă caldă, ori o ciapă grasă lângă un bulgăre de brânză usturoale sau slănină afumată ori prosoptă înghețată.

(Sfârșit)

Dr. Ioan Frănuș